2015年校优秀毕业生党员事迹材料
 道桥系12121班  国晓贺
一颗种子，可以无声无息地在泥土里腐烂掉，也可以长成参天大树；
一块鈾石，可以平庸无奇地在石头里沉睡下去，也可以产生惊天动地的力量；
一个人，可以碌碌无为地在世上厮混日子，也可以让生命发出耀眼的光芒。
她，一个平凡、朴实的大学生，这位优秀的毕业生党员就是道路与桥梁工程系12121班的国晓贺。
该同志在政治思想上、学习工作上、行为举止上始终以一个共产党员的标准严格要求自己，能够带头学习理论、带头学习专业技能、带头服务同学、带头遵纪守法、带头弘扬正气，在同学中有较高的威信。
一、政治思想，积极进步
该同志思想觉悟高，能按照上级党组织的要求，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理“三个代表”重要思想和科学发展观，学习党的路线、方针、政策和决议，学习党的基本知识，学习科学、文化、法律和业务知识 。并积极参加各项关于党的活动，并在道桥系团史党史知识竞赛中取得了第三名的好成绩。
此外，她还经常参加学校及系里组织的各项活动，大学期间她参加了校里及系里的多个社团、协会，英语协会的早间晨读、文学社的素质训练、志愿者的志愿服务、武术协会的武术练习总少不了她积极参与的身影。
作为一名党员，她切实起到了“身先士卒，榜样带动”的作用。她经常积极配合学校党支部的各项活动，参加政治理论学习，与入党积极分子主动沟通，与培养对象交流思想交流心得，其思想水平、党员意识和大局意识，在各项工作中都是榜样。
二、勤奋学习，成绩优异
首先，她坚持以专业学习为第一要务，以学习上的先进性体现党员的先进性，着力提升自身的思想水平与学术能力。同时带动我们要发扬联系群众的优良传统，广泛的深入同学，坚定的依靠同学，真心的服务同学，从群众中来，到群众中去，在生活上主动关心困难同学，在学业上积极帮助落后同学。她是一名优秀合格的共产党员。
在学习方面，她一直严格要求自己，果然功夫不负有心人，在三年的大学考试中她的成绩均名列前茅。并先后获得了国家奖学金、国家励志奖学金、辽宁交专十佳大学生、校级三好学生等荣誉称号。在学好专业课的同时，她还经常去图书馆阅读书籍，充实自己。榜样的力量是无穷的，在她的带动下，她身边的出现了许多乐于思考、勤于助人、特爱集体、团结进取的同学！
三、遵纪守法，不断进取
作为系学习部副部长和班级的生活委员的她，一直恪守严于律己、宽以待人的态度认真工作。在积极负责地开展工作的同时，能够以制度、纪律规范自己的一切言行，严格遵守中心制定的各项规章制度，尊重领导，团结同学，虚心听取领导和同学的意见建议，不断改进工作，认真开展批评和自我批评。她在学生会任职期间先后获得了道桥系辩论赛最佳组织奖和道桥系温馨宿舍活动最佳组织奖等荣誉称号。
四、坚持理论联系实际，学以致用。
理论联系实际，是马克思主义一个基本原则。她一直认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和"三个代表"重要思想及科学发展观，并坚持理论联系实际，坚持学以致用。最重要的是她能运用马克思主义的立场、观点和方法端正自己的世界观、人生观、价值观，提高为人民谋福利的自觉性，她一直以一名党员的标准要求自己。
五、弘扬正气，树立形象
作为辽宁省交通高等专科学校的学生，她一直在思想、学习、工作、生活等方面严格要求自己，具有优良的政治素质和道德品质，积极参加支部活动，模范遵守学生守则以及学校的相关规章制度，并带头参加各项活动。一直以来她都认为良好的体魄是每个人必须拥有的财富，于是她不断加强身体锻炼，并体会运动场上竞相角逐的快乐，在2012年度运动会中分别取得了女子400米和4*400米接力第二、第三名的成绩。她一直以积极向上的态度面对生活，传递正能量！
六、乐于奉献、真正发挥了党员先锋模范作用
国晓贺同志乐于奉献，积极响应学校党委各种号召，热情、积极地参与各项党团活动。首先在学习上，她关心同学，与我们交流经验，传授学习心得。其次在工作她经常与新生学生干部交流怎样开展学生工作、将自己在实践工作中获得的宝贵经验传授给他们，让他们办好活动、服务好同学。
一个普通学生党员，她没有轰轰烈烈的壮举，没有响亮的豪言，却用自己的实际行动诠释着“奉献”和“责任”。
欢喜做事，事劳而不觉其累，
良友伴行，路遥而不觉其远。
“宠辱不惊看庭前花开花落，去留随意望天空云卷云舒。”国晓贺总说自己所做的一切都没有什么值得吹嘘的。因为她是大三的一员，是学生干部，是一名中共共产党员。她觉得她所做的一切是理所应当的，她应当起先锋模范带头作用，以优秀共产党员的标准去要求自己、鞭策自己，百尺竿头更进一步！
我深知我身边还有许多优秀的党员等待我去发现，我因身边有这些优秀的党员感到骄傲，我因身边的每一股奉献的力量感到自豪。所有党员都应和普通同学一样共同关注生活，关心群众。愿每一个共产党员都有大道之行，天下为公的博大胸怀；都有黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还的壮志豪情；都有纸上得来终觉浅，觉知此事要躬行的坚定信念。这是心的呼唤，这是爱的奉献，这是每一个共产党员的共同追求！
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