关于做好2009年度西部交通建设科技项目申报工作的通知
 

厅科教字[2008]10号



　　各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通厅（委、局）、部属各单位，有关科研院所、高等院校、交通企事业单位：

　　在2008年全国交通工作会议上，部党组提出了发展现代交通业这一具有全局性、方向性的重大战略，并指出发展现代交通业，就是用现代科学技术、管理技术改造和提升交通，提高交通基础设施、运输装备的现代化水平和运营效能，适应现代服务业发展要求，不断拓展交通服务领域，走资源节约、环境友好发展之路，促进综合运输体系发展，提高交通现代化水平。

　　为贯彻落实全国交通工作会议精神，推进现代交通业的发展，依据《公路水路交通“十一五”科技发展规划》和《“十一五”西部交通科技发展规划》，按照“需求引导、强化创新、科学统筹、重点突破”的指导方针，我部组织编制了《2009年度西部交通建设科技项目申报指南》（以下简称“指南”，见附件），提出了交通防灾减灾技术、复杂条件下基础设施建设与养护技术、交通基础设施检测与维护技术、现代运输组织与服务保障技术、交通安全保障技术、交通节约环保新技术等本年度优先支持的6个重点领域和29个研发方向。

　　请你单位针对交通行业特别是西部地区交通发展所面临的技术需求，根据指南所提出的重点领域和研发方向，认真组织有关单位做好2009年度西部交通建设科技项目（以下简称“项目”）的申报工作，确保项目申报工作顺利进行。

　　现将项目申报有关事项通知如下：

　　一、2009年度项目申报继续采用网上申报方式，具体申报流程和要求请登陆交通运输部网站和西部交通建设科技项目管理中心网站查询。项目申报时应注意已支持开展的相关研究成果，避免重复申报，有关研究成果信息可在上述网站查询。

　　交通运输部网站：http://www.moc.gov.cn；西部交通建设科技项目管理中心网站：http://www.glzx.gov.cn。

　　二、项目申报截止时间为2008年5月30日下午17:00。逾期西部交通建设科技项目申报系统将关闭，不再受理。

　　三、有关项目申报问题请致电西部交通建设科技项目管理中心，咨询电话：010-58278721、58278722；网上申报系统技术支持服务电话：010-58278241。
　　附件：2009年度西部交通建设科技项目申报指南
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附件
2009年度西部交通建设科技项目申报指南

　　依据《公路水路交通“十一五”科技发展规划》和《“十一五”西部交通科技发展规划》，围绕发展现代交通业的热点和难点问题，《2009年度西部交通建设科技项目申报指南》设置了本年度优先支持的6个重点领域和29个研发方向，2009年度西部项目将优先支持围绕指南所申报的相关研究。6个重点支持领域内容如下：

　　一、交通防灾减灾技术

　　研究目的：围绕低温雨雪冰冻灾害导致的公路网瘫痪、交通事故、基础设施损毁等问题，通过开展灾前预警、灾中处置、灾后恢复等技术的芯浚煌ɑ∩枋┓涝旨踉忠约霸趾μ跫碌慕煌ㄗ橹徒艏本仍霾咛峁┲傅迹鞑康厍坊∩枋┙ㄉ韬驮擞芾硖峁┘际踔С拧?BR>
　　重点支持:交通基础设施气象灾害监测、预警预报与评估技术；交通应急救援体系与支撑技术；气象灾害条件下的公路设计参数与技术；融雪材料对交通基础设施及环境的影响与检测评价技术等方面的研究。
　　二、复杂条件下基础设施建设与养护技术

　　研究目的：针对西部地区国道主干线、国家高速公路网、农村公路和港口、航道建设工程，以突破复杂条件下交通基础设施建设技术瓶颈为出发点，通过开展复杂条件下勘测、设计、养护和航道系统整治等新技术的研究，为提高交通基础设施使用品质和寿命、降低工程造价和养护成本提供技术支撑。

　　重点支持：复杂条件下公路勘测与设计新技术；超大连跨桥梁及高墩深基础设计与施工技术；复杂条件下隧道建设与养护技术；复杂条件下通航建筑物建设技术；复杂条件下河床演变规律及航道系统整治技术；基于安全使用周期的港口工程全寿命集成技术等方面的研究。

　　三、交通基础设施检测与维护技术

　　研究目的：针对西部地区桥梁、码头与通航建筑物工程，通过开展可视化无损快速检测、结构病害诊断和加固改造技术研究，取得一批定量可靠、高效方便的技术成果和专利，为交通基础设施的安全运营提供支持和保障。

　　重点支持：桥梁、码头、通航建筑物混凝土结构无损检测、病害诊断与改造新技术；不中断交通的桥梁加固及更换技术等方面的研究。

　　四、现代运输组织与服务保障技术

　　研究目的：针对综合运输发展所面临的突出矛盾与问题，结合西部地区地域特点与发展需求，解决综合运输体系建设、运输组织与服务保障等方面的相关技术问题，提高交通运输的保障能力、整体效率和服务水平，推动现代交通业的发展。

　　重点支持：区域综合交通运输信息融合与联动技术; 区域路网交通优化决策模型与交通导控和保畅技术；新型运输组织模式与应用技术；现代港口综合物流枢纽模式与建设技术；现代信息技术在交通运输中的集成与应用等方面的研究。

　　五、交通安全保障技术

　　研究目的：围绕西部地区公路水路交通运输中的安全问题，通过开展交通安全设计、安全运营、基础设施安全改造等技术研究，取得一批实用技术, 提高公路水路交通安全保障能力。

　　重点支持：提高运营安全的公路设计与养护管理技术；事故多发路段交通安全控制与改造技术；通航建筑物安全运营技术；内河运输超载防范与治理技术；浅滩和桥渡区通航监控与预警技术等方面的研究。

　　六、交通节约环保新技术

　　研究目的：围绕建设资源节约型和环境友好型交通行业所面临的问题, 结合西部地区地域特点与发展需求，通过开展公路水运资源节约、节能减排和环境保护技术研究，为建设资源节约型、环境友好型交通行业提供技术支撑。

　　重点支持：交通运输温室气体排放影响评价及应对技术；路域生态环境监测、评价与防治技术；旧路改造利用技术；基于环保节约理念的山区桥梁适应性结构与建设技术；基于水资源保护的公路隧道建设技术；内河智能航标系统新技术；港口、内河船舶运输节能减排与环境保护技术等方面的研究。
