CASHL（开世览文）介绍
中国高校人文社会科学文献中心（China Academic Social Sciences and Humanities Library，简称CASHL，中文名为“开世览文”）是在教育部的统一领导下，本着“共建、共知、共享”的原则、“整体建设、分布服务”的方针，为高校哲学社会科学教学和研究建设的文献保障服务体系，是教育部高校哲学社会科学“繁荣计划”的重要组成部分，也是全国性的唯一的人文社会科学文献收藏和服务中心，其最终目标是成为“国家人文社会科学资源平台”。

CASHL的建设宗旨是组织若干所具有学科优势、文献资源优势和服务条件优势的高等学校图书馆，有计划、有系统地引进和收藏国外人文社会科学文献资源，采用集中式门户平台和分布式服务结合的方式，借助现代化的网络服务体系，为全国高校、哲学社会科学研究机构和工作者提供综合性文献信息服务。CASHL于2004年3月15日正式启动并开始提供服务。目前已收藏有外文印本期刊9,148种；外文图书38.3万种；电子图书26万种；电子期刊900多种，以及“高校人文社科外文期刊目次库”、“高校人文社科外文图书联合目录”等数据库，提供数据库检索和浏览、书刊馆际互借与原文传递、相关咨询服务等。

任何一所高校，只要与CASHL签订协议，即可享受服务和相关补贴。
CASHL目前已拥有近400家成员单位，包括高校图书馆、公共图书馆和其它人文社会科学研究机构。个人用户23，000多个。累计传递文献超过28万篇。
CASHL的资源和服务体系由两个全国中心、五个区域中心和十个学科中心构成，其职责是收藏资源、提供服务。CASHL的全国中心设在北京大学和复旦大学，区域中心设在武汉大学、吉林大学、中山大学、南京大学、四川大学，学科中心设在北京师范大学、东北师范大学、华东师范大学、兰州大学、南开大学、山东大学、清华大学、厦门大学、浙江大学、中国人民大学。CASHL项目管理中心设在北京大学。

CASHL的资源

外文期刊检索

外文图书检索与浏览

人文社会科学外文期刊检索与浏览
用户可通过学科分类或期刊名称浏览篇名目次，也可以通过文章篇名、作者、刊名
以及ISSN号等进行检索，获取相关的文献信息。
人文社会科学外文图书联合目录检索与浏览
用户可通过学科分类或书名浏览书目记录，也可以通过书名、作者、主题、出版者以
及ISBN号等进行检索，获取相关的文献信息。

高校人文社科外文图书联合目录
提供CASHL全国中心和区域中心（北大、复旦、南大、武大、中山、吉大、川大）的24万种人文社科外文图书的联
合目录查询。可按照书名进行检索，或按照书名首字母进行排序浏览，还可以按照学科分类进行浏览。
电子期刊
包括Jstor、Periodicals Archive Online等国外著名的人文社会科学数据库的900余种电子期刊（直接下载全文
仅限CASHL中心馆）。
电子图书
包括Early English Books Online（EEBO）、Eighteen Century Collections Online（ECCO）等国外著名的人文社会
科学数据库的20余万种电子图书（直接下载全文仅限CASHL中心馆）。

人文社会科学外文期刊
截至2006年底，CASHL收藏的人文社会科学外文期刊达7500多种，其中核心期刊3200多种。涉及人文社会
科学的所有学科。期刊种类今后还将不断增长。
高校人文社科外文期刊目次数据库
截至到2006年底，该数据库拥有4500多种期刊的目次数据450万条，数据回溯至1984年，且数据库中的目次数据还在不断递增。

CASHL的服务

用户发送文献传递请求
文献传递事务处理
原文传递服务
用户可在目次浏览或检索的基础上请求原文，如不知文献来源，也可以直接提交原文传递请求。
用户可在1－3个工作日内得到原文。

电子资源检索和下载
提供国外高学术水平的商业性电子期刊和电子图书数据库的检索、原文下载和文献传递服务（其中原文下载仅限于CASHL中心馆）。
国外人文社科核心期刊总览
包含两大序列：
● 由北京大学图书馆主持编纂的《国外人文社会科学核心期刊总览》；
● 被SSCI和A&HCI收录的核心期刊。
国外人文社科重点期刊订购推荐
提供9000多种国外人文社科重点期刊的目录供用户推荐订购，用户的推荐意见将作为CASHL订购期刊的重要
依据。
专家咨询服务
由具有专业素质、学科背景的咨询专家为用户提供信息咨询、课题查询服务。
如何使用
CASHL的服务
服务对象
为全国普通高等院校和哲学社会科学研究机构和工作者，任何学校图书馆和哲学社会科学研究机构都可以向CASHL管理中心提出申请并签署协议书成为集团用户，任何经学校图书馆核准的高校师生哲学社会科学研究工作者都可以成为CASHL的个人用户。

服务程序
1 用户在网上注册2 持有效证件到本校图书馆的馆际互借员处进行用户确认
3 登录CASHL主页，检索并发送文献传递请求4 获得原文文献
获取原文

普通文献传递请求或馆际互借的图书馆在3个工作日内送出文献，遇节假日顺延。
    优惠活动期间的请求在5个工作日内送出文献，遇节假日顺延，活动期间不受理加急事务。

    加急请求在1个工作日内送出文献，遇节假日顺延（外加10元/篇）。

    返还式图书的借阅期限为30天（含往返邮程时间）。

    代查代检服务时限依据文献获取的难易程度和索取范围而不同（费用会较高）。

寒暑假停止服务时间遵从管理中心规定（相关通知都通过EMAIL及QQ群发布）。
收费标准
从CASHL获取文献，执行从CASHL的收费标准，从CASHL之外获取文献执行提供馆的收费标准。
文献传递： CASHL文献传递费=查询费+复制费（0.30元/页含复印和扫描）+传递费（费用因传递方式各异）+加急费（10元/篇）。

图书借阅（只限17个中心馆之间、副高以上职称）

           图书借阅费用=80元/册（包括平信挂号+包装费）；若采用特快专递,加收20元/册.逾期归还，每册图书须交逾期使用费用0.5元/天。丢失或损坏遵照提供馆规定赔付。

代查代检，执行提供馆收费标准，另加查询费（高校范围2元/篇；高校外国内收藏机构5元/篇；国外10元/篇）。
