2015年校优秀毕业生党员事迹材料
物流系12381  张馨予

张馨予，女，汉族，1992年5月出生，于2013年12月成为一名预备党员。弹指一挥间, 三年过去了，在辅导员老师和同学们的支持鼓励下, 她脚踏实地，努力拼搏, 从一名普普通通的学生成长为优秀学生党员。

自2012年入学以来，她从各方面严格要求自己，注重综合素质的提高，在思想、学习、工作、生活等各方面都有突出的表现，积极参加各项活动并获得多项荣誉。在近三年的大学生活中，她勤奋刻苦，努力使自己成为一名德智体美全面发展的优秀大学生，在校系领导、老师的辛勤教育下，她明确了自己人生发展的目标，坚定理想和信念，激励自己向党组织靠拢，不断学习党的各项方针政策，时刻注意自己的一言一行，努力起到模范带头作用，并坚持不懈地为之努力奋斗，为将来报效祖国贡献出自己的一份力量。

　一、 政治上的方向：

她自觉努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，坚持科学发展观，认真学习贯彻党的十八大精神，树立中国梦远大理想，做到“与时俱进”，了解党和国家的新政策新举措，坚决拥护共产党的领导，把八荣八耻牢记心头，自觉践行社会主义荣辱观。她在思想上、政治上、行动上积极向党组织靠拢，思想品德端正，崇尚科学，自觉遵守国家法律法规。此外，她不仅时刻注重自己思想觉悟的提高，还重视理论与实践相结合，为了培养自己鲜明的政治立场，优秀的思想品质，她时刻关心国家大事，从内心树立为人民服务的思想。

很幸运的是，在她大学期间，参加了校组织的第6期青年马克思主义培训班和第45期党课培训，并以优异的成绩顺利通过考试。虽然占用了很多课余时间，但是她觉得这样的活动意义很大，不论从学习理论知识的角度，还是个人生活实践方面，她都学到了很多，提高了很多，在思想上有了质的飞跃。在此之后她更积极参加每一次活动和会议，认真听取了各种学术报告，尤其是学校、系组织的关于科学思想方面的，她都会认真做记录，不懂的地方及时查阅有关资料，并且及时与其他人一起沟通，一起学习，从而将每一个具体内容传达到每个班级，每一位同学。在党的熏陶下，她的思想更加成熟，明确了自己肩负的历史重任，坚定了全心全意为人民服务的信念和理想。该生平时尊师重道，团结同学，助人为乐，爱护公物，得到老师和同学们的一致好评。

二、学习上的楷模：

　　该同志深刻明白不可以只是空有一腔热情而没有相应的能力，要有相应的知识才可以把自己的热情化为行动，才可以真正做到为人民服务。所以她勤奋努力，脚踏实地，认真学习政治理论知识，她的先进性得到了很大的提高，同时也增强了为人民、为党、为社会服务的能力。另外，大学生党员履行全心全意为人民服务得宗旨首要的一条就是完成好自己的学习任务，培养多方面的能力，掌握过硬的为人民服务本领。该同志深刻明白如果学业荒废,或学艺不精，就不足以承担党和人民赋予的历史使命；不掌握过硬的本领，即使有为人民服务的心愿，也不可能成为一名合格的社会建设者和领导者；基本的人生责任都不能履行，全心全意为人民服务就只能是一句空话。所以她认真学习知识，努力培养自己的各种技能，并且在专业技能大赛中分别获得二等奖、三等奖，积极发挥了党员先锋模范作用，时时刻刻不忘努力提高自己的综合素质。除了努力学好专业知识以外，该生还努力掌握课本以外的科学文化知识，把学习的视角扩大到各个领域，让自己成为全面发展的大学生，为以后更好的为人民服务打下坚实的基础。

当然，作为一名学生党员，除了专业知识学习认真刻苦，掌握好各项基本技能，完成各项学习任务，严格遵守学校的各项制度外，平时也应该尽自己最大的努力去关心和帮助在学习上相对偏弱的同学,为他们答疑解惑。对有些同学觉得没兴趣的课程，张馨予同志经常和他们分享学习方法，引导他们去学习，让他们对学习产生浓厚的兴趣。同时在同学和老师之间她也起到桥梁和纽带作用，向老师及时反馈同学们在学习中的问题及意见，做好了沟通工作。

该同志在校期间也获得了很多奖励：2012年优秀团干、2012-2013第一学期三等奖学金，2012-2013第二学期三等奖学金，2013年专业单证技能大赛二等奖，2013年配积载技能大赛三等奖，2013-2014第一学期二等奖学金，2014-2015第一学期一等奖学金。

三、工作上的表率：

在工作上，张馨予同志用马列主义的立场、观点和方法分析问题和解决问题，发挥了先锋模范作用，时刻以一个共产党员的标准严格要求自己，积极参加各种有益的社会活动，另外，她也有强烈的社会责任感，积极参加各种社会实践活动，力争做到理论联系实际。

在工作中，她一直有这样的想法，党员就要捡重活累活去做，大家不愿做或做起来有困难的工作，就要由她来承担。当然作为党员，她在思想上很成熟，能够顾全大局，带领同学们搞好班级的建设。

 此外，该同志曾担任物流系副主席、港口与航运专业助理辅导员和班级团支书职务。工作积极性高，作风认真踏实，主动性强，在做好本职工作的同时，能及时按要求很好地完成领导交办的各项工作任务。
　　她时刻以大局为重，任劳任怨，兢兢业业，一丝不苟。任何工作需要，她都会挺身而出，每次班级搞活动，就会毫无怨言的尽自己的一份力。有一次，一个好朋友说：“你是班干部，也不要这么卖命呀？”之后她就说，“因为我是党员。因为我是党员我要更加关心同学，关心集体，为集体服务”。

虽然工作比较琐碎复杂，但她尽量把工作做全面，做细致，不疏忽任何一位向组织靠拢的同志，也不让党组织混入一个不合格的分子。由于工作突出，曾获得“校优秀团干部”“校优秀毕业生”“省优秀毕业生”等荣誉称号。

四、生活上的榜样：

在生活中，该同志崇尚质朴的生活，并养成了良好的生活习惯和正派的作风。她为人乐观热情，正直善良，关心同学，关爱集体，有着强烈的社会责任感和使命感；她敢于拼搏，刻苦耐劳，乐于从生活点滴帮助他人；她一直以来和老师同学相处融洽，对于学弟学妹们给予力所能及的帮助引导，热爱生活，乐观向上。我想这些生活中的每一个细节都能够很好的体现出张馨予同志的个人素质。

风雨兼程的几年，在老师和同学的鼓舞下，她自己也在努力地奋斗着，用汗水与执着换来了今天的成长与收获，在人生路上迈出了坚实的第一步，为自己的明天创造了充满挑战与机遇的无限空间！ 但是过去并不代表未来，勤奋才是真实的内涵。在成长的道路上，相信她还会继续严格要求自己，在德智体全面发展的基础上，不断的提高自身的综合素质，努力做一名新时代的优秀大学生党员，在不久的将来为国家和社会贡献自己的力量！厚德笃学、实践创新、脚踏实地、追求卓越、自强不息、勇往直前，为自己的未来而拼搏奋斗！为党旗增辉！为母校增光！                     
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