2015年校优秀毕业生党员事迹材料
 机电系12292班  王凤琳
王凤琳，男，1992年4月出生，于2012年进入我校机械电子工程系数控技术专业学习，担任12292班班长。该同学在校学习期间各方面严格要求自己，注重综合素质的提高，在思想、学习、工作、生活等各方面都有较为突出的表现。他积极参加各项活动并获得多项荣誉，一直受到师生的好评。机电系学生支部正式党员，曾担任系学生会副主席。
1、 政治思想进步，品德端正
王凤琳认真学习政治理论，领会党的十八大、十八届三中、四中全会精神，学习习总书记重要讲话；不断提高自身的政治思想觉悟和认识；深入的了解党的路线、方针政策，关心国家大事；坚决拥护中国共产党，自觉践行社会主义核心价值观；树立正确的世界观、价值观、人生观；自觉遵守各项法律法规，并在各方面起到了模范带头作用。参加我校第45期党校入党积极分子培训，在党的知识的熏陶下，思想更加成熟，共产主义信念更加坚定，坚持用先进的理论武装自己的头脑，热爱祖国，拥护中国共产党的领导，坚持四项基本原则，遵纪守法，自觉遵守《学生行为》和学校规则制度，认真参加学校及系里组织的各项政治活动，积极的向党组织靠近。经过组织的层层考验，于2013年12月被党组织吸收为中共预备党员后，该同学更加严格按照党员的身份和标准要求自己，明确自己肩负的历史重任，坚定全心全意为人民服务的宗旨，并于2014年12月转正，成为了一名正式的共产党员。
二、自我严格要求，刻苦学习
作为一名学生首要任务是学习。王凤琳深知学习的重要性，从大一入学开始，他始终把学习科学知识作为自己的首要任务，态度端正，刻苦钻研。对于专业知识，无论是从理论还是实践上，当遇到问题时总是第一时间向老师和同学请教，从来不肯放松一丝一毫，有明确的学习目标。他凭借自己的不懈努力在数控加工技能比赛中荣获三等奖。为了进一步提高自己的专业技能他主动放弃假期来参加辽宁省组织的三维建模的培训，并得到老师的好评。除了对专业课的学习，还有针对性的选修了其它课程和报考了英语等级考试、国家计算机等级考试、自考等相关考试，对于自身素质的提高以及多角度理解专业课内容有很大帮助。与此同时他还参加学校的英语协会、书法协会，每天早上都带领着同学晨读，在学习中寻找快乐、在快乐中学习。他凭借着勤奋刻苦的学习态度，追求卓越的强大动力，三年内，王凤琳同学完成了数控技术专业教学计划中的所有课程,并且取得了优秀的成绩,多次荣获国家励志奖学金、校奖学金和一等助学金等。
他努力学好专业知识和各项基本技能，并且在同学中起带头作用。平时尽他自己最大努力去关心在学习上相对偏弱的同学，对有些同学们觉得没兴趣的课程，多谈自己的学习方法。同时在同学和老师之间起到桥梁和纽带作用，向老师及时回馈同学们在学习中的问题及意见，做好沟通工作。
三、工作积极肯干，认真负责
王凤琳同学，始终以“业精于勤而荒于嬉，行成于思而毁于随”作为要求自己的准则。作为党员学生干部、班级的班长，三年中，他认真遵守学校的各项规章制度，积极带领全班同学参加校系开展的各项活动，协助辅导员老师做好班级的各项管理工作，协助任课教师完成各项教学课程。在踏实努力、甘于付出的基础上，尽心尽力的做好每一项工作。
他担任机电系学生会副主席一职,在工作中兢兢业业，始终把为同学服务放在第一位，处处为同学着想；他多次参加和组织学校、系里的各项活动，其中包括学校运动会、消防知识竞赛、篮球比赛、足球比赛、拔河跳绳比赛、辩论赛、歌唱比赛、书法绘画比赛等活动。通过这些活动的开展不仅提高他的组织和社交能力同时也传递一种活力和正能量。王凤琳不仅对自己要求严格，而且对所从事的学生会工作也很严格，要做就做最好，做到问心无愧是他经常挂在嘴边的口头禅。在学生会的日常工作中，他严格要求自己和学生干部始终如一的坚持学生干部值班制度、班级服务制度、干部带早操制度以及学生会的一些其它工作，为机电系的学生的学习、生活起到了保障的作用。在开展活动的过程中，他从不以学生会副主席的身份向学生干部发号施令，而是自己能做到的，从不推辞退缩，在组织、参与活动中寻找乐趣与激情。他积极配合系里老师完成学校的各项任务,组织同学参加活动,并取得优异的成绩，得到学生和老师的高度认可，并荣获“优秀学生干部”、“三好学生”、“优秀团干部”“省优秀毕业生”等荣誉称号。
四、生活勤俭朴素，乐于助人
 生活中的王凤琳同学,性格开朗,乐观热情,朴实大方,有强烈的社会责任感和使命感, 他始终把同学的利益作为根本出发点,经常帮助那些在学习和生活中有困难的同学，在一次专业同学生病抽搐，由于夜间没有出租车他独立将那位同学背到学校的北门及时的送到医院，得到师生和家长的称赞。他乐于从生活的点滴中帮助他人，同时他将学习以外的时间合理的利用起来，积极参加学校的各种社团活动,建立了较为广泛的人际关系,养成良好的生活习惯。在生活中发扬艰苦朴素、勤俭耐劳、乐于助人的优良传统，始终老老实实做人，勤勤恳恳做事，勤劳简朴的生活，时刻牢记党员的责任和义务，严格要求自己，在任何时候都要起到模范带头的作用，在同学中享有较高的威信。
在三年的大学生活中，王凤琳勤奋刻苦，努力使自己成为一名德智体全面发展的优秀大学生，为将来报效祖国作出自己的贡献。在进入毕业之季，王凤琳同学协助辅导员老师及时和同学沟通交流，让老师在最短的时间里知道同学们的想法,同时也不断地开导同学们的思想现状,使班级的同学积极乐观的面对毕业就业。同时他积极主动到企业实践锻炼，提高自己的实践动手能力。经过个人的不懈努力，自身综合能力的突出成绩，在沈飞集团的
专场招聘会上，荣幸的被沈飞集团招聘入职。作为一名即将离校走上工作岗位的大三学生，他时刻不忘母校的培养，他坚信今天他以母校为荣，明天母校将以他为荣。
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