
2009年副高级及以下专业技术（空余）岗位聘任方案

为进一步加强人才队伍建设，充分调动专业技术人员积极性，根据省人事厅和省交通厅专业技术职务聘任管理的有关规定，结合学校专业技术岗位聘任实际，现制定本次专业技术（副高级及以下）岗位聘任方案（根据主管部门相关要求，正高级岗位暂不聘任）。

一、聘任原则

（一）坚持公平、公正、公开的原则。公布拟聘任岗位，明确聘任条件，平等竞争，择优聘任。

（二）业绩优先的原则。依据工作业绩，优先聘任业绩突出的专业技术人员。

（三）重点倾斜的原则。本次专业技术岗位聘任不分系列，平等竞争。其中，依据《引进和稳定高层次人才暂行规定》（辽交人发【2006】14号）相关规定，取得博士学位且具有副高级专业技术资格的在岗人员，经考核能全面履行相应岗位职责的，可聘任副高级专业技术岗位。
二、聘任条件

（一）取得相应的专业技术职务资格（其中，教师需取得高校教师资格证书）。

（二）能全面履行本岗位职责，具有良好的职业道德和行为规范。

（三）符合与聘任岗位相适应的其它聘任条件。

三、组织实施

学校成立两级专业技术职务聘任委员会。二级专业技术职务聘任委员会由具有副高级及以上专业技术人员组成，负责申报人员材料审核、业绩评定和综合评价排序等工作，确定拟聘人选。一级专业技术职务聘任委员会由校领导组成，依据二级专业技术职务聘任委员会综合评价排序结果，确定聘任人选。

四、聘任程序

（一）公布拟聘任岗位数量

本次专业技术岗位聘任（空余）岗位数量详见《2009年专业技术空余岗位统计表》（附件1）。

（二）个人申请

申请专业技术岗位聘任的教学人员需填写《2009年专业技术岗位（教学人员）聘任申报表》（附件2，纸介质和电子版各1份）。

申请专业技术岗位聘任的非教学人员需填写《2009年专业技术岗位（非教学人员）聘任申报表》（附件3，纸介质和电子版各1份）。

（三）民主测评
由所在部门负责对（本部门）申请专业技术岗位聘任的专业技术人员（在本部门范围内）进行民主测评。竞聘人数少于空余岗位数的，民主测评赞成票须超过2/3以上，方可列入推荐聘任人选。竞聘人数多于空余岗位数的，民主测评赞成票（测评时赞成票不得超过空余岗位数）须超过1/2以上，方可列推进聘任人选。

个人申报材料需经部门领导班子审核推荐（《2009年专业技术岗位聘任申报表》须主任、书记同时签字，其它部门由负责人签字），本部门申请同级专业技术岗位聘任2人以上的，须经过部门领导班子排序推荐，并填写《2009年专业技术空余岗位推荐聘任人员汇总表》（附件4，纸介质1份，并加盖部门印章）。
（四）述职竞聘
拟聘任副高级及以上专业技术岗位的，需进行岗位述职，主要介绍履行岗位职责情况、取得的专业技术业绩和成果等。拟聘中级及以下专业技术岗位人员不需述职。

（五）确定聘任人选
依据《2009年专业技术（空余）岗位聘任评分标准》（附件5），采取量化评定的方式，由二级专业技术职务聘任委员会进行综合评价和量化排序，并按排序确定拟聘人选。
拟聘人选所在部门负责人向校一级专业技术职务聘任委员会汇报拟聘人选的工作表现和工作业绩等，并提交书面推荐意见。结合二级专业技术职务聘任委员会和部门推荐意见，由校一级专业技术委员会研究确定聘任人选。
（六）公示和聘任
对聘任人选公示3天，公示期满无异议的，办理聘任手续，兑现工资待遇（自省交通厅审批之日起）。

五、相关问题说明

（一）根据《辽宁省事业单位岗位设置管理实施意见》（辽人发[2008]15号）和《辽宁省人事厅关于全省事业单位实施岗位设置管理有关问题的处理意见》（辽人发[2008]16号）相关规定，本年度事业单位岗位设置管理制度即将启动，故本次聘任人员不设置聘期，实施岗位设置管理制度后，按相关规定重新进行岗位聘任，确定聘期。

（二）非在编专业技术人员（教学人员）可参加岗位聘任，综合评价排名在空岗数额以内的，可聘任相应的专业技术职务（不占岗位），兑现相应岗位的工资待遇。

（三）各部门领导班子要高度重视本次岗位聘任工作，严格审核申报材料，杜绝弄虚作假现象发生。个人申报材料在校园网上公示，发现弄虚作假现象，取消聘任资格。

（四）取得专业技术职称并距退休时间5年以内的工勤和管理身份人员，不能参加本次专业技术岗位聘任。

（五）自取得上一级专业技术职务时间的下一年起填报相关工作业绩。

（六）个人未提出专业技术岗位聘任申请的，学校不予聘任。

（七）其它特殊情况经学校一级专业技术职务聘任委员会研究决定。

六、时间安排

（一）申报专业技术岗位聘任人员，申报材料于3月16日前送交人力资源处。

（二）各部门负责通知本部门教职工，超过上述时限不予受理。

七、联系方式

联系人：窦利国；    联系电话：89708718。
附件1：2009年专业技术空余岗位统计表
附件2：2009年专业技术岗位（教学人员）聘任申报表

附件3：2009年专业技术岗位（非教学人员）聘任申报表

附件4：2009年专业技术空余岗位推荐聘任人员汇总表
附件5：2009年专业技术（空余）岗位聘任评分标准

