
2015年校优秀毕业生党员事迹材料
测绘系12184  沈阳
沈阳，男，辽宁省沈阳市人，中共预备党员，系辽宁省交通高等专科学校测绘工程系2012级学生，曾任测绘工程系团总支副书记、12184班班长、团支书。自入校以来，他严格遵守学校的各项规章制度，起到了模范带头作用。平时的他热情活泼，对待同学亲切、和善，对待老师谦虚、敬重。在学生工作中，他能够妥善处理好学生工作与学习的关系，在学习、工作、生活、与班级同学相处等方面取得了较大进展。

三年的时间里沈阳同学获得的奖励如下：

校综合奖学金一等1次，综合奖学金二等3次，综合奖学金三等1次；

辽宁省优秀毕业生；校优秀毕业生；

2014年沈阳市优秀大学生；

第十二届全运会沈阳赛区“杰出志愿者”

2013学年度校“十佳团学干部”；

2012学年度校“优秀团干部”；

校第二届“大学生创业企划大赛”三等奖；

2012-2013学年系“优秀学生干部”；

系个人简历设计大赛三等奖；

系公寓文化节“最佳优秀个人”；

所带团支部被评为校“2013学年度优秀团支部”；

所带班级被评为校“雷锋式班级”和系“优良学风班”。

他的主要事迹如下：

一、思想进步，不断追求新高度

在政治上的方向，他自觉努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”等重要思想，坚持科学发展观，认真贯彻党的十八大精神，不断地扩充自己的思想政治知识。做到“与时俱进”学习党的先进理论知识，了解党和国家的新政策新举措，坚决拥护共产党的领导，自觉践行社会主义荣辱观。在思想上、政治上、行动上积极向党组织靠拢，思想品德端正，崇尚科学，自觉遵守各种法律法规，并在各方面起到了模范带头作用。平时尊师重道，团结同学，助人为乐，得到老师和同学们的一致好评。他坚决拥护中国共产党的领导，坚定共产主义信仰，不断增强政治素养，以过硬的思想素质和正确的世界观、人生观、价值观在广大同学当中起到了表率作用。他先后参加了辽宁交专第六期“大学生青年马克思主义者”培训班、辽宁交专第四十六期业余党校培训、代表优秀学生干部到辽宁人民会堂参加学习党的十八届四中全会精神宣讲报告会。

二、努力学习，不断提升自身素养
在学习中，沈阳同学认真刻苦学习，他常常主动思考问题，思考后会向同学和老师请教，寻求答案。沈阳同学学习的自主性非常强，他积极投入到各门基础课和专业课的学习中，给自己明确学习目标并端正学习态度：课前，认真预习；课上，认真听讲，积极与老师配合；课下，勤于思考，及时高质量的完成老师布置的各项作业。课余时间积极汲取课外知识，在图书馆经常可以见到他阅览书籍的身影。他要求自己统筹好学习与工作的关系，时刻提醒并要求自己在开展班级工作的同时要提高学习效率，绝不因为班级工作而落下学习。正因为如此，他的学年综合成绩排名始终保持在本专业前十名，并在他的带动下寝室同学成绩不断进步，所在寝室荣获系优良学风寝室称号和文明寝室称号。

三、积极实践 ，不断积累工作经验

在学生工作上，他能做到一丝不苟，以德服人，对人对己都严格要求，丝毫不敢懈怠。平时他不仅能认真做好个人的工作，还积极组织其他课外活动。作为团总支副书记，他全心全意配合老师搞好本系的团建工作，无论多么繁忙的工作，他总能统筹兼顾，协调好学生会各个部门。他始终严格要求自己，以“今日事，今日毕”为原则，干不完就自己披星戴月的加班干，干不熟练，就一遍又一遍的重复干，做到了干一行、爱一行、钻一行，具有较强的责任感、服务意识和协调能力。在工作中，他始终保持了端正的工作态度，严守工作纪律，树立了不骄不躁、扎实肯干的工作作风，不断增强工作的主动性和积极性，以高度的责任感、使命感和工作热情，积极负责地开展工作。所带团支部被评为校2013学年度优秀团支部，所带班级被评为校雷锋式班级和系优良学风班。

四、乐观生活，不断帮助他人

他性格开朗，朴素节俭，品德端正，崇尚科学，有爱心，严于律己宽以待人。主动关心同学，帮助同学解决问题。平时与同学们相处融洽，善于和同学沟通，也乐于帮助同学，在生活中建立了良好的人际关系，获得了大家的尊重和支持。他拥有积极向上的生活态度和广泛的兴趣爱好，经常参与一些社会活动。2012年10月成为辽宁省第四届测绘之星大赛志愿者，维护现场秩序，保证大赛顺利圆满的进行；2013年7月-2013年9月作为第十二届全运会城市志愿者，为市民提供安全、便利的惠民服务，为保障大会顺利进行无私奉献。2014年4月-2014年10月在中铁九局实习，实习期间虚心学习，善待同事，获优秀实习生称号。

五、全面发展，不断充实自己

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。良好的大学生活不仅仅是学习，还要更好的权衡培养自己。入校以来，沈阳同学策划组织了“地球一小时”、“党史、团史知识竞赛”、“榜样工程”、“感恩的心”、“学雷锋、树新风”等多次创意活动，让学校活动变得更加丰富多彩，也给同学们的大学生活添上了五彩的光环。他还挤出时间精心钻研，创建了辽宁省交通高等专科学校测绘工程系团总支微信平台，并及时发布校系工作动态，耐心的回答同学提出的各种问题。这种沟通方式方便快捷，能及时有效的了解同学们最新的学习、生活和心理状况，工作效率也大大提高。此外，他还多次参加大型学校活动。例如他积极参加校单独招生志愿服务工作，并号召同学们踊跃报名，他还积极参加辽宁交专第二届大学生创业企划大赛并获得了优异的成绩。

近三年的大学生活锻造了他坚毅的品格，让他愈发沉稳坚强。他的大学生活里有艰辛和苦楚，但更多的是汗水和欢笑，虽然以后的人生道路还会充满荆棘，但他仍会一路高歌，劈荆斩棘，他会加倍努力、扬长避短，化成绩和荣誉为动力，继续拼搏，再创佳绩。他会用实事求是武装思想，用刻苦奋进对待学习，用为人民服务定位实践，用追求卓越指引创新。用自己的坚持演奏着梦想的音符，用自己的热血描绘着生命的蓝图，用自己一刻不停的努力刻画着自己不凡的青春，他在用努力和拼搏续写着人生的华美篇章，迎接着生命的怒放！
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