2015年校优秀毕业生党员事迹材料
 机电系12232班  孟祥宝
孟祥宝，男，汉族，中共预备党员，1994年5月出生，于2012年进入我校机械电子工程系工程机械运用与维护专业学习，担任系学生会主席。2012年9月，孟祥宝同学来到辽宁省交通高等专科学校机械电子工程系学习，开始了在大学校园里继续追寻梦想，踏上挥洒青春的征途，曾任机械电子工程系学生会主席、大学生朋辈成长联盟心理委员会副会长。三年以来，无论是在学校还是在实习的工作岗位上，始终如一，严谨求实，勤奋刻苦，兢兢业业，认真仔细的完成各项学习，生活，工作上的各项任务。作为一名学生党员，时时刻刻以党员的标准严格要求自己，在校园时刻体现一名学生党员的责任和义务，起到模范带头作用，用饱满的工作热情，扎实的工作学习作风，优异的学习成绩，服务于校园。曾多次获得奖学金，获得多项荣誉，赢得广大同学和老师的好评。
1、 学习刻苦
学习上，学生党员最重要的任务仍然是学习，该学生以学习科学文化知识为己任，努力学习专业技能，跟紧老师的教学步伐，抓住学业重点，时刻突出优势，学习成绩优异，他上课认真听讲，按时认真完成作业，帮助老师完成教学任务，也帮助同学们按时完成作业。在“2+1”的教学模式中学习任务由三年压缩两年，每天除了上课奔走于校园教学楼与实践楼之间，还要接受自学考试的教育课程，三年来一直坚持早出晚归，学习成绩突出。在2012-2013学年获得了“VOLVO专业奖学金”、“企业助学金”、“国家励志奖学金”及学校“三好学生”荣誉称号；2013-2014学年获得了“沈阳市优秀共青团员”、“VOLVO专业奖学金”及学校“优秀学生干部”荣誉称号； 2014-2015学年获得了“辽宁省优秀毕业生”荣誉称号。顺利通过了专业技能考试。不仅如此，他还积极帮助学弟学妹，曾经给各个低年级班级介绍学习经验，坚持全心全意为人民服务是党员的宗旨。
2、 思想坚定
思想上，行为是受思想所驱使向前的，保持原则走党员路线，只有思想的积极上进，行为的严格要求，这样才是向前和向上发展的前提，拥有良好的思想，以及思想坚定的信念，这样的路线将是一名合格的共产党员应走的路线。该同学思想觉悟很高，入学不久就向党组织递交了入党申请书，经过党组织审查和实践考验，同意入党。作为一名共产党员，孟祥宝同志深入学习政治理论知识和国家方针政策，不断提高自己的思想认识水平和道德修养。以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观指导学习、工作和生活，在学习、思想和工作中充分发挥了共产党员的先锋模范作用。时刻不忘自己是一名光荣的共产党员。在入党的一年多时间里，他一直积极学习党的理论知识，增强自己的党员意识，提高自己的党性修养。同时他也努力在学习、工作和生活上体现一名党员的先进性。十七大之后，他认真学习十七大思想、三个代表重要思想和科学发展观，使自己的思想紧跟党的步伐。并多次组织 “大学生生涯规划”交流活动，以自己的实际行动带动周边同学，真正起到先锋模范作用。参加校党课培训，通过校党委党校毕业考试，获“党校结业证书”。 参加校团委第十八期青年马克思主义者培训班，顺利毕业，并被评“优秀学员”。
三、工作认真
工作上，他工作上非常努力，他能合理高效地利用时间，把自己学生会的工作和学生社团的工作做好。2013年参加了系学生会的选拔，学习积极努力，团结同学，并多次参加了各种学校和系里的活动。他一直保持着激情与斗志，他学生会期间先是在体育部工作，后来到主席团，担任主席工作，并分管体育部、学习部、生活部三大部和其他一些工作。体育部是一个工作很繁重的部，负责足球队、篮球队、田径队的训练和比赛工作，还负责组织新生篮球选拔赛、拔河比赛等各项体育比赛项目以及每天的新生早操工作。他和体育部的同学曾经带领篮球队获得学校篮球联赛第一名。学习部的晚自习，团会，班会的小型集体活动的开展等。除了在学生会工作以外，积极参加学校组织的各项实践活动，同时做好心理委员会副会长的工作，组织全校心理委员同学开展一系列的有声有色的党员学习和主题实践活动，完成多次大学生心理素质测试和调查。2014年离开学校步入实习工作，在实习单位不怕苦，不怕脏，不怕累发扬党员作风，加强专业技能提升，提高个人专业技术，为今后更加适应社会，进一步为人民服务加快步伐，在实习工作中依然不忘还可提醒自己保持党员的先进性。
四、生活积极
生活上，崇尚质朴的生活，并养成了良好的生活习惯和正派的作风。乐观热情，为人正直善良，关心同学，关爱集体，有着强烈的社会责任感和使命感，敢于拼搏，刻苦耐劳，乐于从生活点滴帮助他人，一直以来与他人相处甚是融洽。这些生活中的一个个细节就能够体现个人素质。不愧于一名党员，也正因是一名共产党员在平时的生活中，时刻要提醒着自己，注意着自己的言行。风雨兼程，被老师和同学鼓舞着，我用汗水与执着换来了今天的成长与收获，在人生路上迈出了坚实的第一步，为明天创造了充满挑战与机遇的无限空间！ 但是过去并不代表未来，勤奋才是真实的内涵。在成长的道路上，继续严格要求自己，在德智体全面发展的基础上，不断的提高自身的综合素质。努力做一名新时代的优秀大学生党员，在不久的将来为国家和社会贡献自己的力量！厚德笃学、求实创新，为自己的未来而拼搏奋斗。
孟祥宝同志作为一名党员，时刻谨记，严格要求，时刻准备，拥有梦想，努力拼搏，勤奋积极，时时刻刻体现一名共产党员的先进性，争取早日为共产主义社会建设，出一份自己的力量。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，相信在未来的日子，孟祥宝同志一定会取得了一个又一个的成就，使其梦想得以一步步实现，青春得以无怨无悔。
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