
2016年沈阳市“超级技工”职工职业技能

电视大赛竞赛实施方案
为贯彻执行全总、省市各级工会精神，在国民经济和社会发展“十三五”开局之年，牢牢把握以实现中国梦而奋斗的时代主题，团结和动员全市广大职工充分发挥工人阶级主力军作用，市总工会决定，在2016年继续组织开展沈阳市“超级技工”职工职业技能电视大赛（以下简称“超级技工”电视大赛），具体方案如下：
一、指导思想
为认真贯彻落实党的十八届五中全会和中国工会十六大精神，以党的创新理论为指导，以为企业转型升级提供人才支撑为目标，把“超级技工”电视大赛作为“百万职工岗位技能提升工程”和职工职业技能竞赛活动的重点，努力办成社会公认的精品电视节目，让更多的优秀技工脱颖而出，成为广大职工学习的榜样，为推动全市职工技能水平和职业素质整体提升，加快沈阳振兴发展做出更大贡献。
二、组织领导
本活动以市总工会牵头，会同市人力资源和社会保障局、沈阳广播电视台共同举办，在市职工职业技能竞赛领导小组的领导下，组成“超级技工”电视大赛指挥协调小组，全面组织、协调各项工作。下设办公室，负责日常工作，办公地点设在市总工会经济技术部。
三、竞赛内容及方式
在去年“超级技工”电视大赛的基础上，以竞赛形式和组织方式的创新、赛事规则与竞赛展现的改进为手段，使2016年“超级技工”电视大赛实现参与的广泛性、竞赛的创新性和表现形式的创意性，使竞赛更具创新点、观赏性和社会影响力，让更多的职工群众参与进来。

1.群英创意赛。以团队为单元、多工种合作的竞赛项目。
①“机电一体创新赛”。以企业为单位，以“铣工、数控车工、装配钳工和维修电工”为成员组成竞赛团队比赛。

②“百姓民宴精萃赛”。以企业为单位，每个区、县（市）及开发区组成2个参赛团队，每队派出“中式烹调工、面点工、冷菜工”4名（其中中式烹调工2名）参赛选手协作参与竞赛。
团队赛采取团队分组淘汰赛制，采用“初赛、复赛和决赛”的竞赛机制，初赛选定6组团队进入电视录制的复赛，复赛选定2组团队进入电视录制的决赛；采用2档期“超级技工”电视栏目的播放，拉长竞赛录播时长，增强关注持续性和观众期待感；采用“指定命题”和“自行创意”相结合的竞赛命题方式组织竞赛，注重体现比赛选手的团队合作精神、创新思想和高超技艺，使竞赛更具激烈性与观赏性。

2.大师绝活赛。精选具有挑战性的工种进行挑战极限赛。

①“综合柜员精准赛”。重点考核参赛选手“录入、翻打传票、点（验）钞”等专业技能，以“精、准、快”为考点，与“机器”相比，挑战工种极限。通过初赛，6名选手进入电视录制阶段，竞赛采取3轮制，增强竞赛展示的集中性和挑战性。 
②“速录大师争先赛”。重点考核参赛选手“看、听和复杂环境”等各种方式的录入专业技能，以“快、准、难”为考点，挑战专业极限。通过初赛，6名选手进入电视录制阶段，竞赛采取3轮制，增强竞赛展示的集中性和挑战性。

挑战性竞赛，在决赛的最后一轮挑战本行业的技术极限与最快时限，使竞赛精彩绝伦、扣人心弦，充分展示“超级技工”的工匠风采。

3.巧匠选秀赛。以“冷作钣金工、汽车驾驶员（客运）、护士、数控铣工、焊工和涂装工”为竞赛工种组织单工种的选秀赛。竞赛领导小组深入到商业区、社区和厂区海选“民间高手”，参加电视大赛第一轮竞赛秀，不列入正常竞赛，以“正常赛+海选秀”相结合的方式展示，增强竞赛的普遍参与性和社会影响面。
四、竞赛方法和步骤
1.组织报名
（1）报名条件。往届“沈阳市技术大王”及在全国、省各部门、团体组织的竞赛中的获奖选手均可报名参加技能培训和竞赛；同时，动员鼓励凡在我市地域内工作，并具备相关工种从业资格的职工、个体劳动者、再就业人员、农民工、外来务工人员参加报名。
（2）报名方法。选手报名时需出具身份、职业资格证书（证明）、学历证书、有关工种操作（上岗）证等材料复印件（由报名单位把控）以备核查。电子版照片一份（要求10KB左右）一并提交所属工会。同时，所属地区、产业工会填写《2016年“超级技工”电视大赛报名汇总表》（电子版），连同其他报名材料一并提交市总工会经济部，电子邮箱syjx@163.com,联系人，王宏霞，电话，22852375（报名汇总表请到沈阳职工技协网站http://www.syzgjx.com下载）。报名从文件下发之日开始，截止日期为3月19日。
报名选手由市竞赛办进行资格认证审查，通过后统一发放准考证。
（3）报名时间。3月10日——3月18日。
2.技能培训
（1）培训内容。主要培训各工种专业的基础理论、专业技术知识、职工职业技能基本功，职工创造发明技术讲座。
（2）培训方法。理论培训采取统一授课，集中辅导与自主学习相结合的方式进行。个别工种根据选手需求，进行实操答疑，时间另行通知。
3.技能竞赛
各竞赛工种（不含团队竞赛工种）选手在通过理论考试和实际操竞赛的基础上，总成绩排名在前12名的选手（13名以后选手授予荣誉称号不变），参加“超级技工”电视大赛决赛。
（1）理论考试。理论考试（占总成绩30﹪）以各工种国家职业标准高级技师应掌握的理论知识为主，增加思想道德、敬业精神、创新能力等内容。由竞赛领导小组统一命题，闭卷考试，电子阅卷。
（2）实操比赛。实操比赛（占总成绩70﹪）以国家职业标准规定的高级技师的职业技能要求为主，增加考核分析问题和解决问题能力的内容，主要考核质量、效率、技巧、功能、可观性等指标。实操比赛采取抽签分组、分场次进行，试题方向提前15天在沈阳职工技协网站http://www.syzgjx.com公布。
（3）电视大赛决赛。主要考核选手在生产实践中总结出来的绝技、绝活和在比赛现场的创新能力。同时根据不同工种采取不同的比赛程序和赛制，具体情况以后期通知为准。
（4）团队赛。团队赛竞技项目报名选手不参加本工种理论考试，以实操初赛对团体总分进行排名。
五、表彰奖励
获得沈阳市“超级技工”电视大赛第一名的选手（含团队项目的选手），授予“沈阳市技术大王”荣誉称号，符合条件的颁发“沈阳五一劳动奖章”，奖励一万元；第二名的选手（含团队项目第二名），授予“沈阳市技术标兵”荣誉称号，奖励三千元；第三至第十一名的选手（团队赛第三到第五名）授予“沈阳市技术标兵”荣誉称号，奖励五百元奖品；第十二至三十一名的选手（团队赛第六至第十名），授予“沈阳市技术能手”荣誉称号，奖励三百元奖品；同时，评选部分优秀选手；海选民间选秀第一名给予一定的物质奖励。
六、几点要求
1.要求各主办单位、参赛单位、参赛选手和广大职工提高认识，加强领导，全力以赴把工作做好，确保圆满成功。
2.各单位在组织选手报名时，特别注意动员和组织在历届职工职业技能竞赛活动中取得优异成绩的职工报名参赛，并给予参赛选手强有力的支持和帮助，保证其发挥最好水平。
3.各有关单位要密切关注电视大赛的播出时间，及时组织广大职工收听收视，借此东风，在职工中营造“劳动成就梦想，技能改变人生”的舆论氛围，引导广大职工尤其是青年职工掀起“学技术、增本领、促创新、做贡献”的新高潮，在企业和全市发展和建设中发挥主人翁作用。
4.活动各组织单位和各级工会要密切合作，及时沟通信息，同心同德，互相支持，确保圆满完成各项任务，确保工作快进度和工作高质量。

市工会经济技术部
                               2016年3月3日
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