
2011年辽宁省交通高等专科学校

优秀毕业生党员预备人选事迹材料

经管系  王辉
王辉，男，汉族，中共党员，1989年9月4日出生于辽宁省营口市鲅鱼圈区，现就读于辽宁省交通高等专科学校经济管理系城市轨道交通运营管理专业08391班，担任经济管理系第八届学生会副主席。自从进入大学以来，王辉同学在各个方面严格要求自己，思想上严于律己，积极上进；学习上认认真真，踏踏实实；工作上勤勤恳恳，兢兢业业，努力使自己成为一名全面发展的优秀大学生。在领导、老师的辛勤教育指导下，经过自己的不懈努力，他建立起了正确的人生观和世界观，端正了学习和生活的态度，明确了自己人生发展的目标，坚定信念，激励自己向高素质人才靠拢，并坚持不懈地为之努力奋斗。他的个人先进事迹材料如下：

一、思想方面

他在刚刚进入大学就向学生党支部递交了入党申请，他始终坚持认真学习国家政策，掌握时事动态，拥护中国共产党的领导。积极参加校系组织的各项活动，在思想上、政治上、行动上积极向党组织靠拢。思想品德端正、崇尚科学、自觉遵守各种法律法规，遵守学校、系部的各项规章制度，处处为同学着想，在各方面起到了模范带头作用，具有强烈的责任感和责任心。他通过参加党校培训，认真地学习了各种政治理论知识，在思想上有了质的飞跃，2009年12月17日被党组织吸纳为中共预备党员。

二、工作方面

积极的心态和坚定的意志可以激发一个人内在的潜力和才华。进入大学后，他凭借自信和优秀的组织能力竞选上了系学生会副主席，而后以身作则，积极配合校、系各项活动。在进入系学生会以后，他更努力的为同学们服务，在系才艺大赛、足球赛、各种社团活动中他都积极组织参与，得到了同学们的赞扬。他公私分明，在班级和系部的事情上分的很清楚，班级的很多荣誉他都用实力去争取，绝不利用特权。在学生会做事，什么事情都带头做到最好。他在平时的学习和工作中还注意积累各种工作经验，积极和其他系部的同学交流思想，取他人之长补自己之短。此外，他还利用假期积极参加各种社会实践以丰富自己的课余生活，为自己进一步了解社会、认识社会积累了宝贵的经验，也为今后进入社会、融入社会打下了良好的实践基础。 

三、学习方面

工作的繁忙并未影响他学习的热情和进度，他一直努力将成绩与能力同步提高。他认真学习专业课程，成绩始终保持在前列。他深知自己作为学生干部，必须起到表率的作用，只有勤奋和踏实，才能掌握知识的钥匙。自进入大学以来，虽然担任了系学生会副主席，但他还是能够充分合理地利用时间，提高学习效率。因此，他的生活、学习、工作都很有规律。21世纪的人才是复合型的人才，要求有着广阔的知识面和完善的知识结构，所以在加强专业学习的同时，他还注重计算机的学习，以及吸收其他课外知识。大二上学期他就通过了国家二级计算机考试。他清楚地知道牢固的基础、丰富的知识、浓厚的兴趣和坚定的意志至关重要，只有具备这些才能在今后的学习和工作中有所作为。他专心学习，勤学善思，经常主动与老师同学交流学习心得，求解疑惑问题，并从中受益匪浅。他一直都有着明确的学习目标，在学习方面从不敢有丝毫松懈。平时上课认真听讲，课下经常和同学讨论，向老师请教，并养成了独立思考钻研的好习惯。正式因为这些努力，他多次获得奖学金。
四、生活方面

在生活中，他性格开朗、严以律己、宽以待人。平时很善于和同学沟通，也乐于帮助同学，在生活中建立了很好的人际关系，获得了大家的尊重和支持。风雨兼程的三年来，他被和蔼可亲的老师与热情友好的同学鼓舞着，用汗水与执着换来了今天的成长与收获，在人生路上迈出了坚实的第一步，为明天创造了充满挑战与机遇的无限空间！在人才济济的大学校园中，王辉同学始终信守着“学习要刻苦，工作要努力，做人要踏实！”的青春箴言。一切的成绩终属于过去，以后的道路还要自己坚定地向前走，在未来的日子里，相信他将会更加努力地学习、工作，将来为国家和社会贡献自己的力量。

五、实习方面

去年十月，他幸运地被沈阳地铁有限公司运营分公司聘用为一名乘务员。虽然只是一名普通的员工，但是他对这份工作非常满意。这份工作对岗位素质要求是很高的，对人的素质要求也是很高的。乘务员不仅要有过硬的驾驶技术，扎实的理论知识，饱满的精神面貌，良好的心理素质，还要有对待突发事件的应变能力。工作8个月了，让他认识到了工作真的不是一件容易的事。一开始很陌生，让他无从下手，直到现在他可以运用自如。每天他所面对的乘客形形色色，要想做到开好车，让乘客和领导满意更是难上加难。每到一站他都必须标准立岗，认真执行手指呼唤一次作业标准，因为他代表的不仅仅是自己，而是公司的形象，更是我们辽宁交专的形象，同时也是对乘客和自己负责任的表现。每天面对漆黑的隧道说枯燥也枯燥，这是一项特别考验耐性的工作，然而他并没有厌倦，反而更加努力地去工作，得到领导的充分认可，并被评为乘务二组的“最佳搭档”。在客运中心举行的“趣味运动会”中，他积极配合领导组织策划，在颁奖典礼上荣获“特殊贡献奖”。这份乘务工作是他第一份真正意义上的工作，他真的很感谢学校，感谢沈阳地铁给了他这个工作的机会。通过努力和学习，他也渐渐地爱上了这份工作。

三年的大学生活是他人生这条路上的一小段，是闪闪发光的一段，它包含了汗水和收获，对他的人生起着至关重要的作用！如今的他即将毕业，一步步走来，有时感觉很忙很累，但他相信付出与回报是成正比的。大学生活使他提高了自学能力和对新事物的接受能力，自己的阅历在慢慢增加，能力在慢慢提高，综合素质也有明显的提升。他所获得的这一切与学校老师的大力培养，老师在专业方面的深入指导以及同学们在工作和生活中给他的支持和帮助是分不开的。马上就要离开大学校园了，心中有丝丝不舍，但是人总是要前进的。每个人都应该有自己的定位，有了定位才能有正确的目标，然后带着满腔的热血和激情，自信地去拼搏。他会把毕业当做对过去一切的结束，更会把它当成未来的开始。“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，他会以乐观无畏的精神和勇气，迎接未来的每一个挑战！
（事迹撰写单位：经管系学生党支部）
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