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优秀毕业生党员预备人选事迹材料

信息系  岳庆
岳庆，1989年3月生，辽宁省交通高等专科学校信息工程系08441班学习委员，2010年6月18日加入中国共产党。

作为一名学生干部，该同学在履行学生干部职责的同时，充分发挥自身作用，勤奋刻苦、锐意进取，大学三年取得了优异成绩，荣获辽宁省优秀学生干部、沈阳市优秀大学生、优秀共青团员，获得国家奖学金、省政府助学金。三年来通过其个人努力顺利通过东北大学软件技术自考所有课程考核及毕业答辩，专科毕业后即可领取东北大学本科自考毕业证及学位证。

明确目标  扎牢根基

自2008年入学后，岳庆同学便为自己的大学生活做了充分的规划，他坚信自己的大学生活会丰富多彩，同时也立下誓言：“一定要让自己在大学中得到充分锻炼,发挥自身才能，提高素质,回报社会”，正因为此,他始终严格要求自己，锐意进取，思想上积极进步，学习上勤奋刻苦，工作上认真负责，生活上勤俭节约。一直为使自己成为高素质的复合型人才而努力拼搏，从各方面去提升自己，锻炼自己，完善自己。
岳庆同学在思想上一直积极进步，践行科学发展观，是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、社会主义荣辱观的自觉实践者、社会和谐的积极促进者，热爱社会主义祖国，拥护中国共产党，关心国家大事，并认真学习党的十七大精神，学习党的路线、方针、政策。坚定的信仰和乐于助人的心，体现在其生活的点点滴滴中，感染并感动着周围的人，成为同学学习的楷模。他关心集体，团结同学，有爱心，多次为贫困地区的同学捐钱捐物。同时认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和不断增强学习实践“三个代表”重要思想的自觉性和坚定性，积极响应党中央号召，落实学校要求，提高自己的政治觉悟，积极向党组织靠拢，2010年6月，经过党组织的严格考核，岳庆同学光荣的成为了一名中共预备党员，在过后时间里，他时刻以一名优秀共产党员的标准严格要求自己，处处发挥党员模范带头作用，为同学树立学习的榜样，时刻谨记自己是一名共产党员，带动身边的普通同学、入党积极分子和预备党员主动开展党的理论知识学习，武装自身的头脑，其个人的思想素质得到了很大的提升。
学无止境  提升技能
高职学生需要不断提升自身实际动手操作能力，要让自己成为“用得上、留得住、下得去”的高职人才，岳庆同学时刻把这个信念记在自己心中，在学习上，他自入学开始就保持谦虚和严谨的学习态度，坚定的理想信念加上满腔的热情，成为实现人生目标的无穷动力。课堂上总是坐在教室的最前面全神贯注地听老师讲课，争取把课堂效率提到最高；课下及时的复习和预习，找出自己存在的问题，并带着问题去听课和学习。大学三年里，他一直本着刻苦、努力的态度来学习专业知识，学习态度认真，一丝不苟，求知若渴，专业成绩始终名列前茅。大学二年级在专业课增加，学习难度加大的情况下，她不骄不躁，稳扎稳打，本着“一步一个脚印”的态度对待学习，由于学习目的明确，态度端正，方法得当，各门学科均取得了优异的成绩，所有专业课程和基础课程全部优秀。三年级是大学三年中专业学习最重要的一年，面对全部专业课，大量专业核心课，岳庆同学采用狠下苦功，逐个击破，步步为赢的学习策略，将所有专业技能尽数牢牢掌握并达到应用自如。同时，岳庆同学还利用业余时间自学了通过了自考东北大学的学士学位考试，和自考毕业答辩。这样通过多种途径的学习来不断充实自己，提高自己，他的努力得到老师的好评，成为同学们学习的榜样。在招聘会上表现突出，获得单位的认可，并获得提前到单位参加实习的机会！在理论成绩不断提高的情况下，他时刻不忘对实际应用能力的锻炼，充分利用在校课程实训及假期时间锻炼自身专业技能，三年来，岳庆同学的专业技能得到了很大提高，并在假期参加实习，在校外开办了一个自己的补习班，在自己得到锻炼的同时，也带动其他同学一起努力，为家里减少负担。增长自己的社会实践经验，以利于将来很好的立足于社会。
脚踏实地  任劳任怨

在工作上，岳庆同学一直认真负责，任劳任怨，成绩显著。在大学三年的生活中，他一直担任班级的学习委员职务。“想同学之所想，解同学之所难”是他全心全意为同学服务宗旨的体现，也是他工作的巨大动力。作为学习委员，岳庆同学积极配合任课老师，认真处理好各项同学们学习上遇到的问题。作好学生和老师在学习中沟通的纽带，配合好班长和团支部的工作，帮助老师了解班上同学的学习情况，第一时间将同学们在学习上遇到的问题反映给任课教师，并及时的、最大限度的帮助同学，让同学们充分感受到班集体的凝聚力。他定期开展班级学习研讨会，成立学习小组，帮助同学解决学习上遇到的问题，在整个班级中营造了一个良好的学习氛围。在他的带动和帮助下，全班形成了健康、向上、文明的良好风气。在班级工作中，岳庆同学兢兢业业，和其他班干部一起积极开展各项班级集体活动，提高班级的战斗力和向心力。本着服务同学的宗旨，在学习上给同学无微不至的关怀与帮助，积极团结同学，开展好各项工作，做到有困难冲在最前面，赢得了同学的尊重，在同学中有很高的威信，在学习上和生活上以身作则，真正起到了学生干部的模范带头作用，使得班级的学风正，学习气氛浓，得到了各位任课老师的好评。

另外岳庆同学还配合班级辅导员管理下一届新生，时常到他们的寝室或者自习室，关心帮助他们，让他们对大学里的事情做到了解，心中有数，并让他们热爱他们来之不易的大学生活，使他们对大学三年目标更明确，更有学习的动力！让他们对大学生活充满了激情，更加向往理想的大学生活。

在生活上，岳庆同学一直艰苦朴素，勤俭节约，不攀比，不讲排场，为人善良，忠厚老实。还经常热心地帮助同学解决生活和学习上的困难，为同学提供和谐的生活空间。与同学和一起工作的学生干部相处的十分融洽，使各项工作和生活都很有意义。他时常告诫自己要一直向前看，不要被眼前的困难所吓倒，并以乐观、积极向上的生活态度感染着周围的同学。在课余时间，经常到图书馆读书学习，阅读一些专业相关的书籍和世界名著，努力提高专业知识和综合素质。同时，上网阅读一些新闻和文学作品，提高自身的时代感和素养，时时关注国际时事。岳庆同学性格活泼开朗，善于言谈，善于交际，待人诚恳大方，热心助人，与师生关系相处十分融洽，在同学中具有较高的声望。在课外，他还积极参加校系组织的各项有意义的课外活动。

三年的大学生活，使得岳庆同学得到了许多锻炼的机会，他也从实践中不断吸取成功的经验和失败的教训，与初入大学相比，如今的他更能沉着、冷静地面对问题，分析问题，解决问题。他也更加珍惜这来之不易的大学学习生活，除了努力学习之外，他更加清楚自己还要从各方面去提高、完善，他也一直在努力争取和竞争自己锻炼的机会，使自己能从德、智、体、美、劳等各方面进行全面发展。三年的大学生活，岳庆同学一步一个脚印地发展自我，提高自我，正是由于思想、学习、工作各方面的突出成绩使我成长为一个受到广大师生交口称赞的优秀学生。在各个方面取得的成绩，都会成为明天前进的动力，天行健，君子当自强不息，在即将离开母校，走上工作之际，无论是在今天，明天，还是将来，岳庆同学都希望能取得更加优秀的成绩来报答领导、老师的培育之恩。争取在自己平凡的岗位上做出不平凡的业绩，把学习、工作、生活有机的结合为一体，不断充实自己，提高自己。
（事迹撰写单位：信息系学生党支部）
