附件：

认真学习贯彻胡锦涛总书记回信精神

教书育人  育人为本  促进大学生全面发展

——李长春同志在吉林大学思想政治教育工作座谈会上的讲话

（2006年9月15日）

刚才几位同志的发言很好，提出了许多很好的意见和建议，听了很受教育，很受启发。

    党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央高度重视大学生思想政治教育。2004年中共中央、国务院下发了《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，强调要贯彻“教书育人、育人为本，德智体美、德育为先”的精神，促进大学生全面发展、健康成长。两年多来，各方面做了大量工作，取得了显著成效。这次来吉林大学，主要是就进一步贯彻中央精神，更好地落实“教书育人、育人为本，德智体美、德育为先”的要求，作一些调查研究。

    前不久，胡锦涛总书记给北京大学教授孟二冬女儿孟菲写了回信。这是高校思想政治教育的一件大事。胡锦涛总书记，在信中高度评价了孟二冬教授报效祖国和人民的坚定信念、教书育人的崇高风范、为人师表的高尚品德、勤勉踏实的治学精神、关爱学生的真挚情怀，称赞孟二冬教授不愧是教书育人的杰出楷模，不愧是当代中国知识分子的优秀代表。胡锦涛总书记的回信情真意切，寓意深刻，体现了党中央对广大教师和教育工作者的亲切关怀和殷切期望，体现了对教育事业和教师队伍建设的高度重视，对在新的历史条件下更好地落实“教书育人、育人为本”的要求，加强师德建设、培养德才兼备的教师队伍提出了新的更高要求，为加强和改进大学生思想政治教育指明了方向。我们一定要认真学习领会胡锦涛总书记回信精神，更加深入地贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，以师德建设为核心，以提高教师思想政治素质为重点，以加强和改进思想政治理论课为突破口，以促进大学生全面发展为目标，全面落实“教书育人、育人为本”的要求，把大学生思想政治教育提高到一个新水平。

    下面，我就认真学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，落实“教书育人、育人为本”的要求，谈几点意见。

    第一，学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要切实把育人为本摆到高校各项工作的中心位置

    胡锦涛总书记在回信中，高度评价孟二冬教授对党的教育事业所做的重要贡献，赞扬他是“教书育人的杰出楷模”。我领会，“教书育人的杰出楷模”，既是胡锦涛总书记对孟二冬教授在教书育人方面的高度评价，更是对广大教师提出的殷切期望，对中国特色社会主义高等教育提出的更高要求。认真学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要进一步全面贯彻党的教育方针，牢固树立“教书育人、育人为本，德智体美、德育为先”的观念，把育人为本的要求落到实处。

落实教书育入、育人为本的要求，首先就要切切实实地把育人为本摆在高校各项工作的中心位置。我们办的是中国特色社会主义的高等学校，培养的是中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。这是育人为本的核心含义，是党和国家最根本、最重要的办学宗旨。高等学校要以对党的事业、国家前途、民族命运高度负责的精神，始终不渝地把育人为本摆在学校全部工作的中心位置，做到全员育人、全程育人、全方位育人，把育人为本融入到学校教育教学的各个方面，渗透到学生学习生活的各个环节。

    落实教书育人、育人为本的要求，就要把育人作为人民教师的根本职责，贯彻落实到教育教学的实践中去。唐代文学家韩愈对教师的职责做过精辟的概括。他说，“师者，所以传道授业解惑也”。从大的方面讲，传道授业解惑都是教育人，都很重要，但传道为先。传道，就是要引领学生担负天下责任，传承高尚品德。授业，就是传授知识，研修学业。解惑，既解传道之惑，也解授业之惑。因此，育人是教师职业的本质，是教师职业的最高追求。教师就是要通过育人来创造自身成就，实现人生价值，担负起人民教师的光荣职责。

    第二，学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要切实加强师德建设，为落实育人为本的要求提供可靠保证

    学为人师，行为世范。只有道德高尚的教师，才能教出品学兼优的学生。教师的崇高道德行为，是全社会的示范和楷模。从我们自身成长的过程，都能深切体会，父母和教师对我们影响深刻。父母的关爱，对我们的健康成长很重要，但从学习知识、增长才干，特别是在世界观、人生观、价值观的形成上，教师对我们的影响更大。学校开设的每一门专业，都渗透着做人的内涵；教师的一言一行，都会给学生以深刻影响。因此，教师在育人方面担负着更加重要的职责。胡锦涛总书记在回信中对孟二冬教授为人师表的高尚品德深表敬意，指出孟二冬教授虽然是一个普通教师，但他为人师表的高尚品德深深打动了每一个人，给人以心灵的震撼。在他身上，不仅体现了学识魅力，而且体现了人格魅力。他的崇高精神和品德值得各行各业的人们认真学习。我领会，胡锦涛总书记对孟二冬教授为人师表高尚品德的高度评价，既是对孟二冬教授的充分肯定，更是对广大教师的殷切期望，是对新时期高校师德建设提出的更高要求。认真学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要把师德建设摆到更加突出的位置，引导全体教师向孟二冬教授学习，加强自身修养，树立高尚品德，既努力具备学识魅力，也努力具备人格魅力，做教书育人的楷模。

    加强师德建设，要在两个方面下功夫。一是要在强化教师职业道德上下功夫。教师职业道德的核心，是坚定正确的政治信念和崇高的理想。要用马克思主义中国化的最新成果武装广大教师头脑，坚定对马克思主义的信仰，牢固树立在中国共产党领导下走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的共同理想，自觉践行社会主义荣辱观。这是师德建设最重要的内容，必须始终抓紧抓好。二是要在培育教师职业精神上下功夫。教师职业精神的核心是爱岗、敬业、尽责。要结合教师职业特点，大力培养热爱党的教育事业的精神，大力弘扬求真务实的学风，坚持科学精神，讲求学术道德，努力做到德教相长，以德立教，建设一支学为人师、行为世范的教师队伍。要大力宣传师德建设的先进典型，及时总结推广成功经验，营造有利于师德建设的良好氛围。

第三，学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要努力建设一支恪尽职守、甘于奉献的思想政治教育工作队伍

思想政治教育是教书育人、育人为本的重要体现和基础性工作。我们既要求所有教师担负起教书育人的职责，做到全员育人，同时也要建设一支恪尽职守、甘于奉献的大学生思想政治教育工作骨干队伍。胡锦涛总书记在回信中，对孟二冬教授把全部生命无私奉献给党的教育事业的崇高精神给予了高度评价。我领会，这既是胡锦涛总书记对孟二冬教授本人的充分肯定，又蕴涵着对广大教师弘扬奉献精神的殷切期望，这对加强高校思想政治教育工作队伍建设，具有特殊重要的意义。认真学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要按照教书育人、育人为本的要求，努力建设一支政治坚定、品德高尚、学识渊博、作风优良、勇于奉献，深受学生爱戴的高校思想政治教育工作骨干队伍。

    从建国以来正反两方面的经验看，在全员育人过程中，建设一支大学生思想政治教育工作骨干队伍是不可或缺的，是育人的一项重要基础性工作。这支骨干队伍，应该包括．三个方面：一是辅导员、班主任队伍，二是思想政治理论课和哲学社会科学课教师队伍，三是高校党政干部、共青团干部和学生党员队伍。这三支队伍处在高校思想政治教育工作的第一线，是加强和改进大学生思想政治教育最基本、最重要的力量，对学生的健康成长影响最大。要加强辅导员、班主任队伍建设，大力选聘那些政治立场坚定、思想品行端正、潜心教书育人，具有学科专业背景和较强学术能力的党员教师和党政干部担任辅导员、班主任。要加强对辅导员、班主任的培养和使用，在选拔、提职、进修、培训、职称评定等方面为他们创造条件，最大限度地调动他们的积极性和创造性。要加强思想政治理论课和哲学社会科学课教师队伍建设。强化思想政治理论课教师的培训，帮助他们深入掌握专业知识，提高学术研究能力。组织好高校哲学社会科学教学科研骨干研修班，进一步丰富培训内容，扩大培训范围，提高培训质量。要组织思想政治理论课和哲学社会科学课教师深入基层开展社会考察和调研活动，帮助他们了解国情，了解社情民意，进一步增强坚持马克思主义、坚持走中国特色社会主义道路的自觉性和坚定性。要加强高校党政干部、共青团干部和学生党员队伍建设，切实提高他们的思想政治素质和业务工作能力，使他们在思想政治教育工作中更好地发挥先锋模范作用。

    大学生思想政治教育是一项复杂而艰巨的工作，事无巨细，头绪繁多，需要有极大的耐心，需要付出巨大的心血和艰辛的努力。从事高校思想政治教育工作的教师要切实增强光荣感、责任感和使命感，忠于职守，任劳任怨，甘于奉献，把自己的全部智慧和力量投入到思想政治教育工作中。要树立求真务实、精细严密的作风，勤勤恳恳，踏踏实实，努力在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。

第四，学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要大力弘扬勤勉踏实的治学精神，不断提高思想政治理论课的教学和科研水平

勤勉踏实的治学精神，是教学和科研出成果、出人才的基本前提，也是教书育人、育人为本的重要内容。胡锦涛总书记在回信中对孟二冬教授的治学精神给予高度评价，指出孟二冬教授虽然是一位平凡的学者，但他以勤勉踏实的治学精神攀登学术高峰，做出了不平凡的业绩。我感到，大力弘扬胡锦涛总书记提出的勤勉踏实的治学精神，不仅要体现到各个专业课的教学当中，更要体现到思想政治理论课的教学当中。要以贯彻落实胡锦涛总书记回信精神为契机，以马克思主义理论研究和建设工程为载体，以新编思想政治理论课教材的使用为突破口，强化思想政治理论课在高校教学和科研工作中的地位，把它作为重要基础学科来抓，不断提高思想政治理论课的教学和科研水平。

    当前，要突出抓好重新编写出版的思想政治理论课教材教学和科研工作。马克思主义理论研究和建设工程把高校思想政治理论课教材的编写纳入进来，组织专家学者集中力量编写调整后的四门课程的新教材，取得了很大进展。今年新学期已经开始使用《思想道德修养和法律基础》教材。要组织教师认真学习研究新教材，开展集体备课和集体攻关，尽快熟悉和掌握新教材的教学基本要求，深入把握教学的重点和难点，精心编写授课提纲和讲义，切实保证开课质量。要围绕新教材确定一批重大科研项目，深入研究新教材使用过程中遇到的新情况、新问题，总结概括教学体会和经验，研究提高讲授水平的形式和办法，指导和推动教学实践。

    提高思想政治理论课的教学和科研水平，要紧密联系大学生的思想实际，增强创新意识，不断改进教学的内容、手段和方式、方法。要善于运用马克思主义的立场、观点和方法，分析问题、解决问题，回答学生提出和关心的重大理论和实际问题。要深入到学生中间，认真听取意见和建议，开阔思路，吸取智慧，激发创新意识，探索创新方式，把我们想说的与学生想听的融会贯通，增强思想政治理论课的针对性和实效性。要积极倡导启发式、参与式、研究式等教学方法，采取走出去、请进来、专题讨论等多种方式，充分运用多媒体教学手段，不断增强思想政治理论课的吸引力和感染力。要鼓励和组织其他相关学科，特别是政治学、经济学、历史学、法学、文学、社会学、新闻学等专业课教师参与思想政治理论课教学和研究，通过开设各种专题讲座，举办吸引学生积极参与的各种研讨活动，丰富和延伸思想政治理论课的教学。

第五，学习贯彻胡锦涛总书记回信精神，就要坚持以学生为本，充分调动大学生自我教育的积极性、主动性和创造性

大学生是宝贵的人才资源，是民族的希望，是祖国的未来。党和人民对大学生寄予厚望。胡锦涛总书记在回信中殷切希望当代大学生继承弘扬孟二冬教授的崇高精神，刻苦学习知识，加强品德修养，努力成为对祖国、对人民的有用之才。大学生要按照胡锦涛总书记提出的要求，坚定理想信念，热爱党，热爱祖国，热爱人民，热爱社会主义。要学好专业知识，打好专业基础，掌握为人民服务的本领。要加强道德修养，培育良好道德情操，养成良好文明习惯。要积极投身社会实践，锻炼毅力，培养品格，增长才干，增强社会责任感，努力成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

要突出大学生在学校思想政治教育中的主体地位，充分调动他们在加强自身道德修养、参与思想政治教育工作方面的积极性、主动性和创造性。要通过开展各种为大学生喜闻乐见的活动，动员和组织大学生投身思想政治教育工作，把自律与他律、激励与约束有机地结合起来，有效地引导大学生的思想和行为。要从多方面关心爱护大学生，注重把握他们的思想脉搏，倾听他们的愿望要求，把他们的成长系于心头，把他们的冷暖挂在心间，促进大学生全面发展。要遵循大学生的成长规律和心理特点，深入浅出，循循善诱，春风化雨，润物无声，在尊重人、理解人、关心人、帮助人中教育人、启发人、引导人、塑造人。要高度重视发展学生党员的工作，坚持标准，保证质量，把优秀大学生吸收到党内来。这是培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的重要方面。目前在党和国家许多重要领域作出突出贡献的同志，有很多都是大学期间入党、品学兼优的学生。我们一定要有长远的战略眼光，从确保党和人民事业兴旺发达、后继有人的高度，切实加强发展学生党员的工作。

    总之，这次来调查研究，印象很深，收获很大，深深感受到改革开放以来，我们国家高等教育改革发展取得了巨大成就。高校党委、行政部门、教职员工要以学习贯彻胡锦涛总书记回信精神为重要契机，进一步贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，把“教书育人、以人为本，德智体美、德育为先”的要求落到实处，开创大学生思想政治教育工作新局面。

