2011年辽宁省交通高等专科学校

优秀毕业生党员预备人选事迹材料

建工系  关朝文
大学三年来，关朝文同学一直遵守校、系的规章制度，无违纪行为，并且积极参加校、系举办的各项集体活动和社会实践活动，加入学生会后，自己积极努力组织策划一系列形式新颖，寓意深刻的学生活动。从向党组织递交入党申请书的那天起，就牢记党的宗旨，诚心诚意为同学服务，不怕吃苦，乐于奉献，较好地发挥党员的先锋模范作用。

一、思想方面

大学不仅是学习知识的殿堂，更要不断提高自身的思想觉悟，关朝文思想积极要求进步，高中就被确立为非党积极分子。进入大学后，更加积极地向党组织靠拢，经常学习党的理论和方针政策，经过自己的努力取得了参加业余党校的学习机会，并很荣幸的参加了“辽宁省交通高等专科学校第一届青年马克思主义者培训班”，在培训班任副班长，先后较系统地学习掌握了马克思主义基本原理、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、建设和谐社会等基本原理，认真学习了党的十七大报告，同时以优异的成绩毕业，并获得“青年马克思主义者培训班优秀学员”。2009年12月，光荣地加入了中国共产党，时刻牢记要保持党员的先进性，不断进步，随时接受老师同学监督，积极发挥党员的模范带头作用。在汶川地震和云南遭遇干旱的特殊时刻，心系灾区，积极为灾区人民捐款捐物，虽然自己还没有工作，但用自己的生活费表达我对祖国的热爱和对灾区人民的无比同情，希望自己能够带动大家，尽自己的一份绵薄之力帮助灾区人民度过难关。

二、学习方面

担任学生干部的同时，深知自己首先是一名学生，其次才是一名学生干部，学生的主要任务是学习，所以一直把学习放在第一位。在课堂上，认真听讲，积极发言，遇到不理解的地方也常常向老师请教。每个学期，都制定出各科的学习计划，合理、周密地安排时间。这样，在每学期期末考试中能取得前几名的好成绩，大学三年共获得三次校二等综合奖学金，一次获得校综合三等奖学金，并被评为校三好学生。大学期间充分利用课余时间报考了东北大学自考、国家计算机二级C语言、AutoCAD培训班，以较好的成绩顺利通过了大学英语四级考试、全国计算机等级考试二级、AutoCAD考试。除了学习理论知识，为了更好的为将来就业打下基础，还积极参加到专业每一次实践操作和课程设计。要想在当今激烈的社会竞争中取得胜利，除了过硬的专业知识是不够的，所以该生利用寒暑假的时间积极参与到社会实践中，零距离的接触了社会，锻炼了自己的表达能力和交际能力，两年来，该生能把积极进取精神同科学求实态度很好地结合起来，扎扎实实地打牢专业基础知识，熟练专业实践操作技能，以社会为导向，努力把自己培养成一名复合型人才。

三、工作方面

该生一直严格要求自己，在工作中提高自己，完善自己。在系里担任团总支副书记、学生会主席，在班级担任组织委员，在工作中以身作则，讲原则，讲方法，带领学生会独立开展了很多活动，创新采用了新的管理理念，调动起学生会成员的积极性，大大提高学生会工作的效率和质量。在我系首次创办志愿者协会，以帮助学校附近的孤寡老人和残疾人家庭，在该生的带动之下全系同学都积极踊跃的加入到了志愿者的队伍之中，本人被选举为志愿者协会会长。在09级新生入学时被系聘为09级新生助理辅导员，认真负责细心的引导着大一新生，及时将同学们的意见向老师反馈，努力做好同学们思想工作，起到了老师与同学们的桥梁作用，自身的工作获得了老师和同学的认可，自己也被系里评为“优秀助理辅导员”。因为自己工作比较认真负责，曾被评为辽宁省优秀毕业生、沈阳市优秀大学生、辽宁省优秀团学干部等荣誉。

四、组织纪律

身为学生党员，在日常的学习生活中，时刻以党员的要求规范自己的日常行为。平时按时就寝，上课认真听讲，课后按时完成作业。并能够发挥党员的模范带头作用，带领寝室同学严格遵守校、系的各项规章制度。在党组织的熏陶下，定期开展自我批评，虚心接受别人提出的建议，让自己更加完善，让自己成为一名合格的中国共产党员。定期递交思想汇报，像党组织汇报自己的思想，积极配合我系学生党支部开展的创先争优活动，带领全系学生党员学习实践科学发展观，读专业优秀书籍并写读书体会、学生党员倡议书等活动。

五、群众基础

身为学生干部，有很多机会和广大同学接触，在工作中，十分注意自己的工作方式和工作态度，经常和同学沟通，在生活中，没有任何学生干部的架子。这样，让我在同学中有较为广泛的群众基础，能够更好的开展工作，更好的起到党员的模范带头作用。

（事迹撰写单位：建工系学生党支部）
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