
2011年辽宁省交通高等专科学校

优秀毕业生党员预备人选事迹材料

物流系  齐亭亭
齐亭亭是我系2008级物流管理系公路运输与管理专业的学生，曾担任班级团支书、物流系团总支学生会团总支副书记一职。在忙碌而又充实的大学生活中，该生一路学习，探索，也在收获：收获知识，收获技能，收获做人的美德与修养。鉴于平时的努力工作和良好的学习态度，现申请“2011年优秀毕业生党员”。

在大学里三年的学习和生活，该生自己一步步的走来。在每一次力求完美的过程中，该生一次次的历练自己，完善自己，超越自己。2009年12月，该生很荣幸的成为了一名中共预备党员，按时递交思想汇报和读书笔记，主动与党员谈话，积极向党组织靠拢。该生始终坚持用一名党员的标准来衡量自己的一言一行，不断求知、不断进步、不断学习，坚持正确的政治方向，时刻保持共产党员先进性，永远记得党的宗旨，全心全意为人民服务。经过一年的考察，于2010年12月成为了一名中共党员。

在思想方面，该生积极要求进步，提高自己的思想文化素质，坚定共产主义理想信念，树立远大理想，努力提高个人的党性观念。利用课余时间，该生认真学习马克思列宁主义，毛泽东思想和邓小平理论以及“三个代表”重要思想，用其武装自己的头脑。在提高自身政治理论素质和修养的同时，该生还不断鼓励、指导和帮助身边的非党积极分子们，监督他们的行为，端正他们的思想，为党储备优秀的后备力量做出了自己的一份贡献。此外，该生还积极组织﹑参加各项党团活动。认真组织好每次团会，能积极调动大家思想的积极性，引导非团员积极向团组织靠拢，做好优秀团员向党组织推荐工作，并且连续两年被评为“优秀团干”。在各个方面都严格要求自己，与党中央保持一致，努力做到最好，处处发挥先锋模范作用。

在学习上，该生一直谦虚勤奋。课堂上，该生认真听讲，做好笔记；课下，该生认真思考，使之消化吸收；自习期间，积极和同学讨论解决问题的方法。只要有时间，该生就去图书馆看书，扩大知识面。该生深知自己的英语基础较差，为此该生制定了严密的学习计划，每天坚持晨读，通过近两年的努力，该生的英语水平取得了很大的提高。凭借着自己刻苦钻研的学习劲头和孜孜不倦的学习态度，该生的学习成绩一直不错，班级名列前茅，在同学中起到了良好的模范带头作用。经常与其他同学交流学习经验、方法，并帮助学习困难的同学，带动他们共同进步；积极参加各项技能大赛活动，努力提升自己的专业知识水平和专业技能水平，让理论与实际相结合，更重要的是提高了自身的应变能力和知识的运用能力，为今后的学习与工作打下了良好的基础。“学生以学为生”，可见学习是学生的必修课，尤其是作为新世纪的大学生就更需要有良好的专业知识和专业技能。“博学而多志，切问而近思”这是该生对做学问的认识。身为学生干部的该生，虽然平时时间不是很充裕，但该生始终把学习作为自己的天职，充分利用时间，提高效率，用无限的热情来支配有限的精力，真正做到了工作、学习两不误。在各科的学习中都取得了优异的成绩，专业排名名列前茅。曾获2008—2009学年第一学期“校综合一等奖学金”、2008—2009学年第二学期“校综合一等奖学金”、 2009—2010学年第一学期“校综合一等奖学金”、校“三好学生”称号等，同时还很荣幸的获得2008-2009年度国家奖学金。为了充实大学生活，该生还参加了自学考试，当今激烈的社会竞争中，作为专科学生的该生们，要想在社会上有立足之地，就要不断的充实和完善自该生。学历真的很重要，所以该生会努力的学习，争取早日完成该生的第二学历的梦想，不辜负父母的期望。

同时，该生还参加了2010年辽宁省首届物流技能大赛，取得了第一名的优秀成绩，并代表辽宁省参加了全国物流技能大赛，获得了“全国技能大赛二等奖”。为学校争得了荣誉，也为该生的人生留下了最美好的回忆，比赛的成绩固然很重要，但最重要的是在比赛的过程中让该生学到了很多东西，让该生懂得了一个有优秀的团队不仅要有一个好的领导人物，更要有大家的团队合作精神。

在工作中，该生本着“用力把工作做完，用心把工作做好”的原则去做每一件事，去完成老师交给的工作任务，不论大事小事均认认真真、踏踏实实去完成。同时作为一名学生干部要全心全意的为老师和同学服务，做好老师与同学之间的桥梁和纽带作用，努力为同学们丰富课余生活。积极参加校里举办的各项文体活动，正是因为参加了这些活动该生的大学生活才变得多姿多彩。大学生活的丰富多彩，给了该生希望和鼓励，让该生树立起了自己的梦想，在心中播下燎原的星火。作为班级团支书，该生知道以身作侧，以大局为重，毫不吝惜牺牲个人时间，工作踏实肯干，具有热心和责任心，配合辅导员做好班级的学生工作，对于学校分配的各项活动，积极主动的为同学做好宣传工作，认真开好每次团会，并做好记录。

为了更好的锻炼自己，同时也是寻找一次为同学服务的机会，该生参加了学生会竞选，选聘为物流系团总支学生会团总支副书记。在一年的工作中，该生积极的配合团总支书记的工作，带领团总支学生会组织各项活动，大大的提高了该生的工作能力，该生不仅学到了许多知识，同时也深深地体会到了管理好一个组织是多么的不容易。该生还参加了该生校组织的“第一届青年马克思主义者”培训班，从而让该生系统地学习了学生干部应有的工作方式和态度。

在平时的生活中该生和同学和睦相处，友爱同学，即使与同学发生矛盾，也能以心平气和的方式解决。同学有困难时，该生更是不遗余力地给予力所能及的安慰和帮助。对于别人的求助，该生从不说一个不字，总是高兴而又积极地去完成，就像办自己的事情一样尽心。并且在生活中，该生严格要求自己，努力培养良好的生活习惯，坚决与不良的行为和作风作斗争，尽管有时会遇到别人的言语，但依旧坚持做，因为该生相信每个人的努力都会使该生们的生活更美好。

 “人的一生，没有最高层次的目标，只有更高层次的追求，人只有不断向着更高层次目标不懈追求，才会不断发展、进步。成绩总是代表着过去，它只能作为生活的经验被加以揣摩和珍藏，该生还有很长的路要走。青春只有一次，但求面对碧海苍天扪心自问时该生能骄傲地说：我拼过，我无悔！”在以后的日子里还需要更加的努力，争取取得更大的进步，为自己的人生积累更多的经验财富。
（事迹撰写单位：物流系学生党支部）
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